



Q B A D E S - M A S E

(NAGYVÁRAD)

Joi 29 Maiu st. v.
10 Juniu st. n.

Va esi Joi'a si duminec'a.

Redactiunea în
Közép-utca nr. 395.

Nr. 40.

ANUL XVI.

1880.

Pretiuł pe unu anu 10 fl.
Pe $\frac{1}{2}$ de anu 5 fl.; pe $\frac{1}{4}$
de anu 2 fl. 70 cr.

Pentru Români'a 2 galbeni.

Împeratés'a Rusiei.

Dela Petru celu Mare nu s'a mai întemplat, ca împeratés'a să fi muritu mai de graba decât împeratul. Acuma mai că ierasi se întemplă așa, de cumva aten-tatele nihilistilor aveau rezultatul doritu de ei.

Țarin'a repausata la 3 l. c. a fost germăna, fiic'a lui Ludovic II, principe de Hessen, și s'a nascutu la 8 august 1824. Numele ei originalu eră: Maximiliane Augusta Sofia Vilelmina Maria, dar trecēdu la religiunea ortodocsa primi numele: Maria Alesandrovna. Mutata la Petersburg, ea a remasu totu germăna, căci curtea ei se compunea din germăni, ceea ce nici decât nu placea partidei naționale russe.

Ea numai din întemplare ajunsese împeratés'a Rusiei. La 1840 moștenitoriul de tronu al Rusiei, Alesandru Nicolaeviciu, factu o caletoria pe la curtile din Europa, spre a-si alege o mirésa din cele recomandate lui. Într'acele înse nu se află fiic'a principelui de Hessen. Ajun-gēdu pețitoriul la Darmstadt, factu aice cunoscinț'a principesei, și — spre mirarea tuturora — o logodi.

Jun'a mirésa, și mai târđiu împeratés'a, nici decât nu se putu aclimatisă în nou'a sa patria. Ea trai cam retrasa. Numai decât se și respândi, că clim'a Rusiei nu-i prinesce. Petrecea bucuos în părțile dela miēdiadi, la Yalta, Livadi'a și în strainetate. Ca caesarevna se în-fațisă numai la cele mai mari festivități ale curtii. Ca țarina la începutu participă des la tôte serbările, dar mai apoi ierasi se retrase.

Sănetatea ei nici odata n'a fost pré buna, și nas-cerea moștenitoriului de tronu mai că i costă viēt'i'a. Marele duce Nicolae eră fōrte slabu, și muri în hectica la 1865. Ea a fost mama a șapte prunci, și afara de primul nascutu, toti traiescu și sūnt sănetoși, între toti numai o fēta: Maria Alesandrovna, care dela 1874 e soț'a principelui Alfred de Edinburg, fiul reginei Engli-terei. Ceialalti prunci sūnt: moștenitorul de tronu Alesandru, marii-duci Vladimir, Alexis, Sergius și Pavel.

Țarin'a, afara de bōl'a ei corporala, avea și o du-rere sufletésca. Tōta lumea sciea, prin urmare și dēns'a, că țarul are relațiuni de amoru cu principess'a Dolgo-rucki, numita în Petersburg „la grande demoiselle”. Acēstă relațiune ajunsese într'atāt'a, încât țarul isi mută amant'ă în palatu. Împeratés'a și amant'ă ședeau sub acelasi acoperișu.

Nu de multu au scrisu diuareile, că țarul — din considerațiuni delicate — a ordonatu, ca persōnele cari nu se bucura de simpatii'a țarinei, să se departeze din palatu. În adevēr principess'a Dolgorucki a și plecatu la începutul lui maiu. Se dice, că o amica fidela a impar-

teșitu acēst'a țarinei, care par că isi reveni și începū a se intramă. Nu peste multu dēns'a se transportă în tōte deminețile în odai'a țarului, se frisă de trei ori pe di, și — doriă să traiésca.

Înse mōrtea i stinse viēt'i'a. Numerul femeilor ne-fericite s'a împuținatu. Și țarul? ... Va încheiă casato-ria morganatica cu principess'a Dolgorucki. Dar pân' atunce, clopotele suna, căci gelea e mare în palatul din Petersburg.

Misteriuł Noptii.

— Romanu, de Claire de Chandeneux. —
(Urmare.)

Dar cum nu s'aru fi adressatu ómenii cătra el cu rugări, dorintie și pretensiuni, sciindū toti, că dēnsul are unu venitu anualu de o suta de mii de livre?

Honoré Tanguin fu silitu nu odata să satisfaca, ce-rintiele miseriei, ambițiunii și ale vanității.

Tōte aceste, fără 'ndoiēla, au fost cam neplacute pentru dēnsul, dar il lingusēau și astfel amorul propriu l'a tēritu în multe lucruri, pe cari mintea nu totdeuna le-a aprobatu.

El chiamă la mesele sale stralucite pe aceia cari i laudau mănăcările și beuturile; arangia baluri pentru da-mele cari i premariau gustul; mijloci posturi pentru nu-merosi ómeni fără talentu, și deschise ajutoru pentru ștregari, și câte odata ajută și pe aceia cari în adev-eru aveau trebuința de el, multu puțin cu istețime.

O singura ideia eră, în contra căreia, de și demulte ori i trecea prin minte, luptă consecinte.

Ísi temea neatērnarea de holteiu tomnaticu, ame-nințiată prin acēsta ideia.

El eră convinsu adānc, că unu caminu familiaru nici decât nu pōte să marésca fericirea, ce gasiā în egoismu și vanitate; simțtea, că placutul sgomotu al pruncilor i-ar putē produce numai durere de capu, căci eră atāt de ocupatu cu afacerile sale comerciale; de buna voia se lipsi de acele bucurii sante, ce pōte să ofere lumea: de soț'a și de prunci.

Sabine cunoscea bine spiritul acestui omu ordinaru, dar puternicu, și decise întru sine, a-l întrebuintia cu istețime pentru planurile sale.

Ea nisui cu adevērata arte să convinga pe Tanguin, care din caus'a legaturilor de sale comerțiu umblă adese-ori în fabrica, să-l convinga cu acea ușoretate și finētia, care în genere e proprietatea femeilor, că viēt'i'a lui e gōla, că generositatea lui nu produce nici unu folosu, că deobligatii lui nu sūnt multiamitori, că amicii lui sūnt

de rea credință, și că ăspetii și cunoscutii lui îl calumniéza.

Îl convinse cu multa istețime, cât de deșerte și fără pretiu sânt acele plăceri, pe cari numai cu sume mari și le pôte câștiga, fără ca acele să-l îndestulésca.

Unii îl invidiau, alții îl calumniiau, dar îl jefuiau toti. În astfel de împregiurări, cuvintele Sabine-ei i deschisera o lume nouă, și fiindu că deja începea să simta greutatea anilor, gási curiosu, că în mijlocul atâtor neplăceri nu și-a adusu încă aminte de betrăneti'a sa, în care aceste necasuri se vor ivi de siguru în mesura și mai mare.

Tanguin începù să mediteze asupra acelei sorti triste, ce i-a ajunsu, și se pomeni, că a devenitu visatoru. Realitatea se desfășură înaintea ochilor lui în tóta rigiditatea sa.

— Și are lécu acestu reu? — întrebă într'o ăi.

— Nu știu, — ăise hotarit Sabine.

Îngâmflatu Croesus fu desarmatu.

— Am cređutu... am cugetatu... gângavi, că o femeia cu minte, o soăia sacrificătoare mai ales ar puté să lectuiesca acestu reu, ea ar sci să deosebésca pe amicii falsi de cei adeverați, pe cerșitorii nerușinați de adeverații saraci; care ar face unu adeverațu caminu din cas'a mea, care pân'acuma erá unu locu golu de petrecere, unde numai pentru sine viniau ómenii; o femeia, care mi-ar creá unu caminu familiaru și mi-ar ajutá să-mi impartu bunastarea cu aceia cari în adeveru sânt demni.

— Planul acesta nici nu-i reu, — ăise suriđendu Sabine. Numai o greșéla are?

— Ce?

(Va urmá.)

Sinodul archidiecesei Sibiiu.

Sedint'ă XVII, la 9/21 maiu. Deputatul P. Cosma face propunerea, ca comisiunea generala să raporteze și să faca ănsasi propuneri asupra obiectelor ce le va pertractá în cursul celor 5 ăile de dinaintea sesiunii viitoare; altcum mai bine să se desfiintéze. Dupa desbatere mai lunga se decide: comisiunea generala să fia îndreptațita a face asupra obiectelor studiate propuneri, cari, presintate fiindu sinodului, se vor pune la ordinea ăilei, fără a se transpune mai ăntăiu altor comisiuni.

Se alege apoi unu asesoru onoraru preotfescu în senatul școlariu, în locul repausatului Moise Toma, și cele mai multe voturi le întrunésce protopresbiterul Ioan Gall.

Se alege comisiunea generala, care se compune astfel: A. Tordașanu, A. Trombitășiu, N. Mihaltianu, D. Tamașu, Iacob Bologa, I. Branu de Lemeni, D. Manole, dr. D. P. Barcianu.

Urméza raportul comisiunii financiare, prin raportorul A. Trombitășiu, carele cetesce raportul consistoriului ca senatu episcopescu; sinodul ia actu despre tóte. În privint'ă elaborării literelor fundaționale asupra diverselor fonduri archidieceșane, se decide: consistoriul se însărcinéza din nou a se îngriji pentru compunerea literelor fundaționale pâna la procsim'ă sesiune sinodala.

Propunerea consistoriului pentru clădirea unei locuinție deasupra ghiacțiarului din gradin'ă archidieceșana, produce o disputa mai lunga, fără d'a se puté încheia în ședint'ă acést'a.

Sedint'ă XVIII, la 9/21 maiu dupa miédiađi. Se continua desbaterea intrerupta în ședint'ă precedentă. Sinodul aprobéza concludul consistoriului, dar mai multi deputati, dimpreuna cu mitropolitul, dau votu separatu.

Se raporteza apoi asupra inventarului despre averea tipografiei diecesane, despre proiectul de statutu pentru fondul archidieceșan numitu „Rudolf“, cari se

primescu. Cu privire la fondul mitropolitanu, se votéza, ca contribuire, din economiile fondului sidocșialu din anul curentu 1200 fl.

Urméza desbaterea bugetului A despre mijlócele erariale, și a bugetului B. despre mijlócele proprie archidieceșane pe 1881. Bugetul A. se votéza, asupra bugetului B. se începe desbatere.

Ședint'ă XIX, cea din urma, la 10/22 maiu. Se continua desbaterea asupra bugetului B. cu fondul de 30,000 fl., și se stabilește bugetul pe 1881. Apoi se raporteza despre petițiuni, urméza raportul comisiunii pentru bugetul casei, și în fine raportul comisiunii biseceșeci.

Dupa aceste presidiul ține o cuvântare ocașionala de încheiare, și sesiunea se încheia. Îmi depunu dar și eu condeiu, dle redactoru !

Cor. sinodalu.

Maialul junimei române din Clușu.

— La 1 junie. —

Stimate Domnule Redactoru !

Junimea romána dela universitatea din locu atât pe terenul științificu, cât și pe celu socialu culturalu, din ăi ce merge face unu progresu demnu de lauda. Cu finea anului presente vre-o 15 tineri románi au depusu esamene cu succesu laudabilu, parte din studiile profesoriale, parte din cele juridice și medicale, afara de acést'a nu se uita nici de datorințele naționale. Așá vedemu în carnealul espiratu, că junimea arangéza unu „concertu declamatoricu musicalu“, care afara de rezultatul moralu avù și unu resultatu frumosu materialu, fondul societății „Julia“ avù din acestu concertu unu folosu de 400 fl. v. a.

Societatea „Julia“ a junimei universitare din locu, atât în privint'ă spirituala, cât și în cea materiala, face pasi fôrte îmbucuratori; o biblioteca de cărți frumoșe, vre-o 40—50 de operate scrise de membri și 1000 fl. este rezultatul activității sale de câțiva ani.

Afara de aceste societatea „Julia“ mai are unu merit importantu, adeva dăns'a este unicul asilu al junilor románi de aici, unicul focariu al románilor din locu și ăuru. Că membri acestei societăți june sânt conscii de chiamarea lor, că au în vederea ochilor caus'a naționale, ne putemu ușor convinge din mișcamintele acestor bravi juni. Nu este peste totu anul o ăi de bucuria séu tristare pentru poporul románu, care sé nu fia serbata din partea junimei; asemenea serbări vedemu: la anul nou, la 3/15 maiu, séu alte serbatori ocașionale, d. e. „Serbarea independinței Romániei libere“, mórtea lui Sim. Balint scl.

Atacurile țintite din partea foilor magiăre în contra junimei pentru astfel de serbări îi servescu numai spre însuflețire. Multe bune și frumoșe așu avé de comunicatu despre portarea acestor juni, inse me restringu numai la cele ăise, avându de scopu a ve descrie decurgerea „maialului“ arangiatu la 1 junie a. c. în aren'a din promenad'a Clușului, în favorul fondului gimnasiului románu proiectatu la Șomcuta-mare, și în favorul școlei comunale din Gilău.

De a fost întreprindere dădna de laud'a și sprigunul publicului románu, de siguru întreprinderea de față a junimei románe de aici, este un'a dintre cele mai importante. Cu bucuria trebe să marturisescu, că románii de aici și din ăuru au și facutu totu cât le-au fost cu putentia; cu tóte că ăiu'a petrecerei n'a fost una dintre cele mai placute ăile de véra, atât din locu, cât și din ăuru s'a adunatu unu publicu numerosu și elegantu. Cam la 60—70 parechi au jucat „Roman'a“ și quadrilul.

Ordinea jocurilor, ca totdeuna, s'a începutu cu jocul frumosu și curatu románescu „Ardelén'a“, care aici

se joca chiar și de către străini, cari de altminte au fost în mica mesura reprezentati. După această a urmatu „Hatëgan'a“, „Lugosiãna“, „Roman'a“ și „Someșiana“, întrerupte ici cole de câte unu valsu și alte jocuri straine, tôte jucate cu însuflețire și voia nemarginita. Cam pe la 12 ore urmara jocurile istorice române „Românul“ și „Batut'a“ represintate sub conducerea bravului V. Raduli de 12 tineri români, toti ca niște lei, îmbracati în costumul național.

Aplauze numeroșe și strigate. Bravii jucatori fure întimpinati cu salve de: Să traiască!

Dupa pauza mai alesu „Hor'a“, s'a dansatu cu cea mai mare însuflețire, totu așa și celelalte jocuri, pâna deminēt'a.

Ne avându onóre a cunoșce mai de aprópe cununa frumósa a stim. dómne și domnișóre, sê me pardoneze dēca consemnarea ce va urmá nu va fi completa! Au fost de fația dómnele: Victoria Filipanu, Maria Ilesiu, Rozalia Popu, Carolina Coroianu, Cristina Popu, Anna Popu, Elena Comanescu, N. Bozacu, Susana Truța, Elisa Isacu, N. Szentiványi scl.; dșórele: Elena Filipu, Ema Popu, Sidonia și Anna Popu, Elena Pipoșu, Aurelia Roșescu, Maria Turcu, sororile: Hotner, Gámán, Váradí scl.

Sê-mi fia iertatu în fine a-mi face puține observári și cu privire la comitetul arangiatoru. Precum m'am convinsu, comitetul arangiatoru, în frunte cu bravul seu președinte Teodor Mihali drd în drept. și-a împlinitu cu consciința misiunea. Resultatul materialu? Se va vedé acusi din raportul comitetului. Încât pentru succesul moralu, putemu constatá înca de acuma, că acela a fost completu.

Cor. ord.

Biserica si scóla.

Dieces'a Orádiei-mari. *Concursul* pentru completarea vacanțiilor în fundațiunile clerului tineru, ale seminariului domesticu și ale institutului preparandialu, se va ține în zilele de 14 și 15 iulie st. n. — Se lucrēza cu mare diligenția la *registru averilor fundationale* ale diecesei, și se spera, că lucrarea va fi gata pe 1 iulie. — De óra-ce s'a observatu casuri în unele párti ale diecesei, că fecorii cari înca n'au satisfacutu obligamētul militaru, se vestescu de către unii preoti ca logoditi și apoi *se casatorescu fara cunuuia*, s'a emisu unu cercularu, prin care acei preoti sânt opriti d'a mai face asemenea vestiri. — *Esamenele clericilor* în Oradea-mare începura la 8 și se vor terminá la 24 l. c.

La gimnasiul din Beiușu esamenele de maturitate se ținu zilele aceste, sub presidiul prodirectorului Krausz, carele tocmai acolo începe visitațiunea sa cercuala.

Societati si institute.

Societatea „Alexi-Șincaiana“ a teologilor din Gherla în 19 maiu a. c. s'a constituitu pe anul scolasticu 1880/1 și al XII al esistinței sale: Adunându-se membrii, în frunte cu Cl. D. conducatoru Atanasiu Demianu, și în present'a Rds. D. Demetriu Coroianu canonicu și supraveghiatoru al societătei și a M. O. D. Ioan Georgiu spiritualu sem. s'a constituitu în modul urmatoru: președinte Nicolau Lupanu teol. III; vice-președinte Gregoriu Popu teol. II; notariu al corespundintielor Stefan Cucu teol. I; notariu al ședințielor Alimpiu Popu teol. II; cassariu Vasiliu Dredeanu teol. III; bibliotecaru Augustinu Lazaru teol. II; controloru Stefan Boldanu teol. I; archivaru Iuliu Lobonțiu teol. I. După cari Cl. D. conducatoru, luându cuvēntul, prin termini fôrte caldușosi și bine simțiti, multîmii membrilor pentru bun'a întielegere și concordia, esprimându-si totu-odata bucuri'a și îndestulirea față de procedur'a solida, ce a observat'o cu această ocașiune; în fine încheiá ședinți'a.

↗ **Reuniunea femeilor române** din Mediașu, înființata înca la 1868, dar în anii din urma cam adormita, ținu la 20 maiu adunare generala estraordinaria. În această se luara mai multe dispozițiuni spre a asigurá viitorul acestei reuniuni. Președinti'a ei este dn'a Susana Câmpeanu, soçi'a protopopului din Elisabetopole.

× **Reuniunea învėtătorilor** rom. gr. or. din dieces'a Caransebestului, subșternēdu proiectul statutelor sale pe calea consistoriului diecesanu guvernului spre aprobare, le-a primitu dela acesta cu ordinul de a le completá cu unele modificări. Comitetul, în urmarea acesteia, convóca o adunare generala estraordinaria, la Bocsla-montana pe 22 iunie st. v. (4 iulie st. n.) spre scopul de a pertractá modificările facute. Președintele reuniunii e dl Stefan Antonescu, notariu dl Ioan Marcu.

C e e n o u ?

Maj. Sa regele plece înca la Praga, unde prețindene e întimpinat cu mare entusiasm din partea boemilor, și iēta că ședintu program'a caletoriei sale în Galiti'a. Acesta caletoria va începe la 21 aug. și va durá trei septemáni. Regele va fi însoțitu de moștenitorul de tron, de archiducii Albrecht și Carol Ludovic. Cu acea ocașiune se vor face mari manevre militare, cu 40,000 de ómeni, între Kamienobrod și Mrzana, iēr mai târđiu la Medica. Scirea sosita în momentul acesta ni anuncia, că Maj. Sa a plecatu din Praga în 7 l. c. la Viena.

Sciri personale. Dl br. David Ursu, colonelu în pensiune, rentorcēndu-se dela Carlsbad, la Sibiu, a petrecutu o ői la Oradea-mare, fiindu óșpele Pr. SS. parintelui episcopu Mihaiu Pavel. — Dr. Godefried Krausz, prodirectoru de școle medie în Oradea-mare, în lun'a acest'a va serbá iubileul de 50 ani al profesurei sale. — Br. Edelsheim-Gyulay va sosi în duminēca viitoare la Oradea-mare, pentru ca sê țina revista asupra trupelor concentrate aici. — *Principele Bulgariei*, Alexandru Battenberg, a trecut la 5 l. c. prin Ungaria la Petersburg.

× **Diet'a** în ședinți'a dela 5 l. c. a începutu sê debata proiectul de lege relativu la regularea proprietăților în Transilvani'a. Înainte d'a se începe desbaterea, deputatul *Parteniu Cosma* facu propunerea, ca pertractarea sê se amáne pâna la tómnă, ca pân'atunce toti sê aiba timpul de ajunsu spre a-l studiá. Propunerea acest'a fu spriginita și de deputatul *George Popu*, inse nu se primi. Începēndu-se desbaterea generala, dl *Parteniu Cosma* subșternu unu proiectu de soluțiune, pentru ca proiectul de lege sê se respinga, și ministrul de justiția sê se indrume a-l corege și a-l presintá în sesiunea viitoare. Dl Cosma fu spriginitu iērasi de dl *George Popu*, înse marea majoritate votá proiectul în generalu. La desbaterea speciala deputatii *Cosma* și *Strevoiu* facura unele amandamente, mai vorbira și dnii *George Popu* și *Petru Mihali*, inse nici unu amandamentu nu se primi, afara de unul propusu de ministrul Kemény. Desbaterea ajunsu pâna la § 7.

○ **Osire interesanta.** Diuarele semi-oficiale scriu, că ministrul-președinte Tisza voiesce sê complinēca posturile vacante de comiti supremi, cu privire la naționalități. Astfel în posturile de comiti supremi prin pártile locuite de români se vor numi români. Pentru comitalu Severin s'a și alesu unu individuu român. Vom vedé.

Omul norocului. Amu scrisu și noi, că Paul Moricz, deputatu cu mare înriurire în partid'a guvernamentală, a capetatu concesiuune pentru cladirea unei căi ferate Crisiu-Barcău, care pornindu dela Beretyó-Ujfalu ar merge la Margita. Spre scopul acesta dēnsul a mijlocitu, ca societățile pentru regularea Crisului și al Barcăului, sê-i dea voia d'a puté duce lini'a ferata pe redicaturele

de pământuri cladite pentru înfrânarea acestor riuri. Astfel ușorându-se foarte clădirea calei, el caută întreprinderi străine, și reeși a-si găsi un consorțiu englesu, căruia apoi i vîndu concesiunea cu 100,000 fl.

Din Monaco la Budapesta. Prințesa Maria Victoria, fiica principelui Hamilton Brandon de Scoția, care a fost soția moștenitorului de tron al Monacului Albert, s'a înamorat de contele Tasilo Festetich, și despărțindu-se de barbatul ei, s'a maritat după acesta. Cununia s'a serbatu septemăna trecută în Budapesta, în palatul parintelui mirelui. Astfel fost'a soția a unui fiitoru monarcu a devenitu locuitoare a Budapestei.

Sciri scurte. În comitatul Severin, fostul protoțar și substitu vice-comite, Ilosvay, a renunțiatu, și în locul lui numitu secretarul comisariului ministerialu, Lad. Kafka, pîn'acum adj. de conceptu la ministeriul de interne. — *Consiliul ministerialu austriacu* a decisu să substitu unu proiectu de lege în sesiunea cea mai de apröpe, ca deputat nu mai capete diurne ca pîn'acuma, ci l'efa anualu câte 1200 fl. — *Valea Erului*, în Biharia, Satumare etc. suferu multu de verșările riului Crasna; spre a împedecă acest'a, s'a pornitu o mișcare, pentru ca Crasna să se lege cu canalul din Sabolețu.

Necrolöge. *Iuliana Miclia n. Cosma*, a încetatu din viața, la 1 iunie, în Cacova (Banatu), în etate de 47 ani, după o casatoriă fericita de 29 ani. O gelescu: Timoteiu Miclia, avocatul că soțu, Ecaterina Cosma veduvita Bordanu, Amalia Cosma ca sorori, Iuliu Bordanu cu soția s'a Marisca nasc. Király ca nepotu, Ecaterina Ioanescu mar. Popoviciu, și Sabina Ioanescu mar. Popoviciu, ca verișore. Anna Bragia Miclia mar. Popoviciu, Anna Miclia mar. Iema, și Elisabeta Miclia ca nepöte. Ioane Popoviciu, Vicenție Popoviciu, și Alesandru Popoviciu ca gineri, Vasiliu Bordanu, Coriolanu, Angelica, Alesandru și Fabius Popoviciu ca stranepoti. — *Teodor Popoviciu*, parocu primaru în Toplița, a repausatu în 21 maiu, în etate de 66 ani, gelitu de soția sa Parascheva n. Țernu, de fiii și fiicele sale: Georgiu preotu, Ioan primaru comunalu, Simeon, Nicolae, Grigoriu studenți, Anna marit. Chiril Fulea preotu, Ioana mar. Mihaiu Bratianu preotu.

Cronic'a lumei.

Înmormântarea țarinei s'a facutu la 7 l. c. cu mare pompa, dar timpul erä foarte nefavorabilu, căci erä o vijelie cumplita. Töte lampionele erau invescute cu negru. Pe timpul procesiunii, care durä o öra întröga, la fia-care minutu se descarcä cäte unu tunu. În catedrala cosciugul fu dusu de imperatul, de mării duci și de principii străini, și aședatu pe catafalcu, după care mitropolitul celebrä oficiul mortuaru. Imperatul mergea calare după cosciugu, dar apoi la puntea cetätii se cobori. Deasupra carului mortuaru se aflä unu baldachinu. Cosciugul stralucindu de auru erä acoperitu cu metasa alba.

Nențelegerea între Romäni'a și Bulgari'a, care fusese provocata prin proiectul de lege bulgaru asupra naturalisării bulgarilor din Dobrogea, se pöte considerä ca aplanata. Au avutu efectul doritu represintările adresate în Sofia de mai multe puteri contra dispozițiilor din legea asupra naturalisării pentru locuitorii bulgari de pe teritoriile anecsate de Romäni'a și Serbi'a, și cari faceau alta-data parte din vilaietul Dunarei. Ministrul bulgaru Zancoff a comunicatu puterilor, că guvernul își retrage proiectul și se va sfortiä să reguleze cestiunea emigrării prin încheierea unei convențiuni cu Romäni'a și Serbi'a.

Regele Belgiei a invitatu pe moștenitorul de tron Rudolf să asiste în Brusela la serbarea iubileului independenței belgice, care va avé locu în mijlocul lui Iulie.

Moștenitorul de tron și promis. Cu acea ocaziune se va ține și o concertanția a musicelor militare, la care va luä parte și trupela militara austriaca.

La deschiderea parlamentului italianu, când ministrul de interne Depretis facu juramentul de fidelitate în presența regelui, Crispi strigä cu tonu innaltu. încät și regele îl audi: „Non gli credono, ne anche quando giura!“ (Sä nu-i credi, nici când jöra!) Avutu-a ceva urmare acesta ofensa publica, nu se scie?

Curiosități ale modei. Din Paris se scie, că pe acolo unele dame au începutu o moda foarte curiösa. Ele ađeca își lega perul în chice, și-l coloröza, dar cum? O chica alba, alt'a roșia, galbena, negra, vönetă etc.

Cei mai avuti ömeni. Unu diuaru englesu publica date interesante pentru cei patru ömeni, pe cari lumea i crede cei mai avuti pe totu rotogolul pământului. Între acestia celu mai saracu e principele de Westminster, carele înse totusi e omul celu mai avutu în Englitera, și are unu venitu anualu de 800,000 pundi sterling, (unu sterl. — 10 fl.) Principele, în locu d'a se atinge de capitalu, în töte zilele pöte să spesesca 20,000 fl. Al doile, între acesti avuti, e unu cetățianu simplu, senatorul Jones din Nevada în America; acestu bunu republicanu are pe anu unu venitu de unu milionu de sterl. Capul familiei Rothschild e al treile în acesta lista; venitul anualu al acestuia se urca la sum'a rotunda de 22 milioane fl. Pe trept'a cea mai de jos a scarei stä ierasi unu americanu, Mr. I. W. Mackey, a căru venitu e 2.750,000 sterl.; înainte cu 30 de ani, el a emigratu ca saracu din Irlanda în statele unite, și acuma, între altele, are niște bäi, cari valoreza mai multu de 600 milioane de fl.

Sciri străine. *Congresul literaru internaționalu* se va deschide la Lisabona în 20 septembrie. — *Regele Greciei* a sositu la Paris și a facutu o visita președintelui republicei. — *Refugiatul rusu Hartmann*, care a fost gonitu din Franci'a, a fundatu la Londra cu socialiștul Brousse, gonitu din Belgia, unu diuaru revoluționar, „Munc'a“, al căru primu numeru a aparutu.

Dare de séma

despre venitele și spesele balului tinerimei române ținutu în Budapesta în 24 febr. 1880 st. n.

(Urmare.)

XVII. Din N.-Sz.-Miklós prin dl colectante Vincențiu Bogdanu: Dl Vincențiu Bogdanu 5 fl. Sum'a: 5 fl.

XVIII. Din Seliște prin dl Nicolae Calefariu ca colectante: Dd. dr. Nicolau Calefariu 1 fl. 50 cr., Ion Maximu jude reg. 2 fl., Demetriu Florianu 1 fl., Stanu Bancu propriet. 50 cr., Ilariu Muciu 1 fl. Sum'a: 6 fl.

XIX. Din Seini prin dl colectante Iosif Papp: Dd. Sandru Stöfu 5 fl., Antoniu Erdös 5 fl., Lazaru Jernea 3 fl., dn'a Antonia Jernea 2 fl., Iosif Kelmer 1 fl., Gav. Barbusu 1 fl., Augustin Pelle 1 fl., Vasiliu Catoca 1 fl., Gregoriu Fäsy 1 fl., Iosif Papp 5 fl. Sum'a: 25 fl.

XX. Din Timișöra prin dn'a Iulia Rotariu ca colectanta: Dd. Melețiu Dreghiciu protopopu gr. or. 3 fl., M. Ungureanu 1 fl., dr. At. M. Marienescu 1 fl., Pavel Rotariu 3 fl., P. Milu 1 fl., Ioan Oszwald 20 franci, T. Belu 1 fl., N. Cosiariu 1 fl., Trifon Gaitiä 2 fl., G. Ardeleanu 1 fl., Petru Cermenea 1 fl., D. Dragonescu 1 fl., Iuliu Staucea 1 fl., Luca Calaceanu 1 fl. Sum'a: 18 fl. și 20 franci în auru.

(Va urmä.)

Proprietaru, redactoru respundietoru și editoru:

IOSIF VULCANU.